

LA POLÍTICA DE MAÑANA

El parlamentarismo y la organización corporativa

No faltarán hombres de excelente intención y de muy sanas ideas á quienes eso de que el eje de la política se vaya á desplazar, situándose en el Parlamento en lugar de estar en el Gabinete, no les suscitará más que un gesto de indiferencia desdeñosa.

Y en verdad que si se tratara de una transformación limitada á la esfera política, no sería el fenómeno tan trascendental como lo es en realidad. Un parlamentarismo verdad, en cuanto puede ser verdad un parlamentarismo, es ya mejor que un régimen sojuzgado por una oligarquía, como el que hasta ahora venimos padeciendo.

De todas suertes, es lo cierto que esas fuerzas sociales brotan, pujantes, del desmoronamiento de los partidos del turno. O tal vez han sido esas fuerzas las que, transformando lentamente la estructura social, han hecho crujir,

y por último estallar, la envoltura de las ficciones. Es lo cierto que toda fuerza social verdadera está llamada á intervenir, directa ó indirectamente, en el Gobierno. Esa es la libertad activa y funcional que ha de ir absorbiendo gran parte de los impulsos directivos.

No es preciso para esa intervención que los organismos sociales sean políticos. Es mucho mejor que no lo sean. Véase si no lo que ha sucedido con las potentes organizaciones del obrerismo inglés que se llaman «Trade-unions».

«Hoy—decía Paul de Rousiers en 1914—las «Trade-unions», que durante largo tiempo se han mantenido, con celoso cuidado, alejadas de la acción política, empiezan á intervenir de una manera directa en las elecciones y en la labor parlamentaria. No es la política quien las ha creado; no le deben ni la altura moral que caracterizaba á sus primeros «leaders», ni el espíritu de disciplina que ha asegurado la potencia de su acción, ni los inteligentes sacrificios que aceptan para crearse buenos recursos; han nacido y se han agrandado, sacando su fuerza de sí mismas.

La organización de las clases tiende á crear extensas solidaridades que, manejando imprudentemente el arma de la huelga, ó haciendo sentir de otra manera el peso de su fuerza, pudieran significar, en momentos dados, un grave peligro. Remedio á esto es la formación sindical católica. Pero además creemos que el regionalismo tiene en este punto una misión que cumplir.

Salvador MINGUIJÓN

LA CONFERENCIA INTERALIADA

Norteamérica fijó su esfuerzo militar

(SERVICIO TELEGRÁFICO)

WASHINGTON 3

El Departamento de Estado, resumiendo la obra realizada por los delegados americanos en la Conferencia interaliada de París, dice que los principales puntos sometidos á acuerdo por la Delegación americana eran los siguientes:

Que toda la influencia de los Estados Unidos tienda á asegurar la completa unidad de los esfuerzos militares navales y económicos entre los Estados Unidos y los países aliados, puesto que el feliz término de la guerra puede asegurarse mucho con la cooperación norteamericana en el programa de construcciones navales.

Que el Gobierno y el pueblo americanos consagren sus esfuerzos á la realización de este propósito, coordinando sistemáticamente todos sus recursos en hombres y materiales.

Que las fuerzas combatientes de los Estados Unidos sean enviadas á Europa, retrasándose todo lo menos posible su preparación y equipo.

Se han tomado ya medidas por los aliados—alade la Nota—para destinar el mayor número posible de buques al transporte de tropas.

El proyecto aprobado, calcula la mayor utilización que pueda hacerse de las fuerzas americanas, especialmente las navales, estando concertado un acuerdo con el Almirantazgo británico para que combatan mancomunadamente las flotas angloamericanas.

La participación de los Estados Unidos en las deliberaciones del Consejo Superior de Guerra ha quedado también determinada de un modo que asegure la centralización efectiva de la dirección de las operaciones militares, como también la colaboración de los Estados Unidos en los recursos aliados.

El acuerdo concertado garantiza que todas las fuerzas americanas que se envíen á Europa en este año, tendrán á su disposición todo el material necesario.

Señala también el acuerdo los términos en que habrán de abordarse los Estados Unidos en su país los problemas de la inspección alimenticia, como se ha hecho en Inglaterra, Francia é Italia.

Queda claramente fijado también el esfuerzo militar que han de tener los Estados Unidos, y el Comité consultivo creado se encarga de dar á cada país aliado su opinión y consejo sobre el empleo de buques, para que el esfuerzo americano sea una realidad.

Termina diciendo el informe que el éxito de la Conferencia ha sido absoluto, pues coordinó eficazmente la labor aliada.

Mañana continúan las negociaciones

Kuhlmann y Czernin, camino de Brest-Litovsk

Bolchevikies y ucranios han librado una gran batalla

EN TORNO DE LA PAZ.—Los delegados de Ucrania han llegado á Brest-Litovsk (Berna). Mañana sábado se reanuda las negociaciones (Zurich). Se han libertado los buques austriacos surtos en Petrogrado (Copenhague). Kuhlmann y Czernin han salido para Brest-Litovsk (Zurich). ¿Estarán nuevas proposiciones los imperios centrales? (Berna.)

RUSIA.—Los bolchevikies han sido derrotados por los cosacos, tras una gran batalla, en el frente Suroccidental (Copenhague). Se han abierto varios bancos, que funcionan bajo la inspección maximalista. Las fuerzas de la Guardia roja de Petrogrado han sido movilizadas (Estocolmo). Continúan las luchas sangrientas en los distritos de Ucrania (Petrogrado). Ucrania y Siberia detendrán todos los viveres que vayan á Petrogrado (Estocolmo).

DE FRANCIA.—Los ataques franceses en la Champagne, al Norte de Prosmes y al Norte de Le Mesnil, fueron rechazados (Koenigsrueterhausen). Los alemanes fracasaron en sus ataques al Sur del Oise y en Cornillet (Paris).

VARIAS.—El Conde de Limburg-Tyrem representará al Canciller en el Gran Cuartel general (Ginebra). Las flotas japonesa y americana vigilarán el Océano Pacífico (Paris). El alto comisario francés, M. Tardieu, ha declarado que es probable una gran ofensiva francesa, y que en los seis meses próximos se decidirá la guerra (Nueva York).

LA SITUACIÓN MILITAR

Sacar agua de un pozo cuando el pozo está seco es tarea capaz de agotar la paciencia de Job... Echemos el cubo, sin embargo; tiremos de la cuerda... He aquí las gotas de agua que puedo ofrecer á los sedientos de noticias. En el frente inglés, al Este de Epehy (entre Cambrai y San Quintin), hubo violento fuego de artillería, así como al Norte del Aisne, en la Champagne y en el Mosá. Los alemanes atacaron al Sur del Oise y en Cornillet, y fueron rechazados, y los franceses, á su vez, fracasaron en sus ataques, al Norte de Prosmes y de Le Mesnil (Champaña). Ni más ni menos... En Italia ni siquiera hubo cañoneo, y de Macedonia no hay por qué hablar. De lo que ocurre en Rusia, estamos á buenas noches. Sólo sé, merced á un periódico (La Ucrania) que se publica en Suiza, que los ucranios son más altos que los rusos y los polacos; que tienen más anchura de pecho, más cortos los brazos, más largas las piernas, más grande el cráneo, y que su idioma es distinto al ruso y al polaco... ¿Por qué no han de formar una nueva nacionalidad?... Dicen los ucranios... Y pregunto yo: ¿Tienen cañones y fusiles, municiones para estas bocas de fuego y hombres dispuestos á dar su vida por la libertad de Ucrania?... ¿Sí?... Pues, entonces, cuenten con que el sueño de Mazeppa será una realidad en breve, si ya no lo es. ¿No?... Pues aunque tengan la cabeza más grande que rusos y polacos y los brazos más cortos y las piernas más largas, no ha de valerles de nada tal superioridad para la realización de sus ideales, que ¡ay! los hombres cuentan que somos seres racionales que cedemos sólo ante la «última razón de los reyes» (el cañón), que ha venido á ser la primera razón de la existencia de los pueblos.

Poco, pues, sabemos de Rusia; pero ahora resulta que los franceses sabían menos de esta nación que lo que era de presumir en hombres que vertieron sus calcetas llenas de oro en el tesoro ruso, y que creían á pies juntillas que los moscovitas se parecían por servir á Francia. Digo esto á cuento de que Sembat, en la Cámara de diputados, se ha expresado así: «Se nos pintaba una Rusia que nos adoraba y que detestaba á Alemania. La verdad es que el mujik ignoraba á Europa, y que los alemanes tenían en Rusia raíces profundas. Cachin ha visto en Moscú la inmensa cooperativa, que tiene millones de partícipes, fundada por alemanes.» ¡A buena hora han venido los franceses á enterarse de lo que Rusia era! Ramo de flores de distintos colores fué, unidas todas por un lazo: el Zar... Los aliados palmotearon cuando vieron el lazo roto, sin darse cuenta de que el ramo dejaba de existir; que las flores se esparcieran y que aplaudían su propia ruina... Y fortuna de Dios ha sido que muchos españoles nos hayamos llamado á engaño, cuando se nos mostraba á los soldados de los imperios centrales como á «bárbaros», y á los de la acera de enfrente sabiendo casi metafísica y cálculo integral, pues de habernos tragado las lindezas que querían meternos a mazo en el cerebro, ahora sufriríamos una desilusión.

La hora de la verdad ha sonado. Ya no hay por qué tener consideraciones á los rusos ni suponerlos en el plano de los defensores de la civilización; ¿por qué no mostrarlos tales cuales son? Robert de Fiers ha contado en Le Figaro que «un mujik, después de haberse desgañado aclamando la Libertad, le preguntó en voz baja si la Libertad era tan grande como Rusia y si había nieve allí!» ¡Cuántos mujiks habrá por esos mundos de Dios! Convergamos en que estos rusos ignorantes no eran dignos de figurar entre los aliados... En cambio, los negros del

Congo belga, que según Excelsior cuenta, se confirma que después de haber batido á los alemanes en Africa libertad á Europa, sabrán definir la Libertad á maravilla. ¿No es verdad?... ¡Pobre carne de cañón!

Los que parece que no se han dejado emborrachar por el vino espumoso de los aliados son los argentinos... Un momento hubo en que no hicieron creer que toda la América del Sur en peso iba á caer sobre los Imperios centrales. ¿Qué camino le quedaba que seguir á España? ¿Qué vergüenza, qué ignominia si la madre no seguía á las hijas!... Aun está por ver que un americano del Sur venga á batirse á Europa, y en cuanto á la actitud de la Argentina, cojo las tijeras, y de un periódico de Barcelona corto el siguiente trozo de una crónica de Buenos Aires, fechada el día 1 del pasado mes:

«La intriga internacional, fraguada para envolver á la República Argentina en la guerra, ha fracasado.

Contra la voluntad y la energía de nuestro Presidente se han estrellado los esfuerzos de la diplomacia; los ruegos, las amenazas, secundados por los tumultos y agitaciones callejeras.

El presidente Irigoyen ha hecho más; ha salvado el concepto de la soberanía nacional, enseñándonos á los extraños y á algunos de casa que la nación que gobierna es una nación definitiva é independiente, con conciencia propia, con derechos y propósitos propios, que no se alquila á quien da más y ofrece más; y que los destinos nacionales no pueden estar supeditados á confabulaciones absurdas y á jactancias patrióticas.»

Como se ve, el cronista no se muere de la lengua. ¿Qué dirán, Dios mío, que dirán los escritores franceses, uno de ellos, si no recuerdo mal, Barrés, que echaron las campanas á vuelo y saludaron con entusiasta prosa la entrada de la Argentina en la guerra? Lo que dirán me lo imagino: lo que han dicho de nosotros, á pesar de que la Argentina parece que si niega, y hace bien, su sangre, no regatea el trigo que le sobra, y ha vendido á los aliados 2.500.000 toneladas. ¿Y por qué no?... A nosotros nos cederá 300.000.

Por esa crónica me entero también de algo muy curioso. Los norteamericanos que hay en Francia ya han disparado el primer cañonazo, y como muestra de que han entrado en la descomunal batalla, han remitido á Wilson la cápsula vacía. El presidente de los Estados Unidos no tardará en recibir otro cartucho: el último. El primero puede servirle de tiesto para sembrar esperanzas; el último, para llenarlo de maldiciones.

ARMANDO GUERRA

ASMÁTICOS Curas con las gotas Helenianas, 4 ptas. free.

RESUMEN DE UN AÑO

Los centrales consolidaron su cohesión interna.

(SERVICIO RADIODILOGRÁFICO)

NAUEN 3 (0,30 m.)

El periódico «Aftonbladet» llega, en un resumen sobre los acontecimientos del año 1917, á la siguiente conclusión:

«Si se quiere recopilar en pocas palabras el desarrollo de la consecución del poder de ambos grupos beligerantes durante el año pasado, puede decirse tranquilamente que las Potencias centrales consolidaron más firmemente que nunca su cohesión interna, y considerándolas en su totalidad, aumentaron en su potencia interna y externa, mientras la Entente, á pesar de haber aumentado considerablemente en número, ha llegado en el interior á un estado de disolución y debilidad cada vez más irreparable.

Si la Entente no quiere, en tales circunstancias, conformarse con una paz honrosa de inteligencia, mientras ésta sea posible, tendrá que contar con ser totalmente vencida, pues una tercera posibilidad, la de un triunfo militar completo sobre las Potencias centrales no existe ya en esta grandiosa lucha.

FRANCIA POR DENTRO

Nacionalización de la Marina mercante

PARIS 3. Se ha dictado un decreto poniendo á las órdenes directas del Gobierno todos los barcos franceses.

M. Lemery centralizará y regulará el empleo de todos los buques franceses aliados y neutrales á la disposición de Francia.

El ministro de Comercio ha puesto á la firma otro decreto creando una Comisión técnica para estudiar las declaraciones relativas á las recepciones de los productos metalúrgicos.

DE ROMA

El Obispo de Salamanca, ante el Papa

ROMA 3. El Santo Padre ha recibido en audiencia privada al señor Obispo de Salamanca.

DEL «PESTER LLOYD»

Comentarios al discurso de Lloyd George.

(SERVICIO RADIODILOGRÁFICO)

NAUEN 3 (0,30 m.)

El diario «Pester Lloyd» comenta el último discurso de Lloyd George, y señala que los reproches en el contenido contra las Potencias centrales no son, en modo alguno, verdaderas referencias á los fines éticos y á los valores, sino simplemente contienen fines tradicionales ingleses, que ya antes fueron empleadas por Inglaterra en las mismas palabras contra sus enemigos. En efecto, coinciden las acusaciones hechas por Lloyd George, palabra por palabra, con las de Pitt (menor) hace más de cien años. En el discurso parlamentario en el que Pitt contestó el año 1794 á los ataques de Fox se dice:

«La guerra fué declarada para hacer frente á todas las ansias de conquista y ambiciones de Francia, que en todo tiempo constituyeron el más grave peligro para los intereses generales de Europa, principalmente cuando van unidos con la difusión de aquellos principios que llevan á la violación de los más sagrados deberes, á fin de trastornar la paz y el orden de todo el mundo civilizado.»

Además, dijo Pitt entonces: «Mientras el actual Gobierno de Francia posea el Poder, no podremos casi esperar obtener una paz sobre una base segura y permanente.»

Y también: «La esperanza en un término de la guerra, así como en la seguridad de aquellos principios que deberíamos concertar con Francia, dependo por completo de la destrucción de aquellos principios contrarios á todo Gobierno de orden y que nada quieren saber de fidelidad.»

Y además: «Mientras subsista en Francia el sistema contra el cual estamos peleando, podremos sólo obtener la paz sobre la base de nuestra completa sumisión y deshonra.»

LO DEL DÍA

Las elecciones

Ya está firmado el decreto disolviendo las Cortes que hicieron los liberales, y ya está acordado que el 17 de Febrero se verifiquen las elecciones para diputados.

Convenimos con los que opinan ser corto el plazo de que se dispone para realizar una campaña propagandista congrua. Mas es un hecho, y frente á él no valen discusiones, sino tenerlo en cuenta.

Nosotros insistimos en la necesidad patriótica de acudir á los comicios, empleando cada cual todos los medios lícitos y todas las maneras posibles de contribuir para llevar á las Cortes una nutrida y competente representación de-rechista.

Infundados creemos los pesimismo y los presagios. No sólo no está todo hecho, sino que no es fácil presumir lo que ha de suceder. ¿Cuántas sorpresas no ha habido en las elecciones de alcaldes? Recuérdese el resultado de éstas en Cataluña, en algunos Ayuntamientos asturianos, etc.

Han abundado las sorpresas. Pues más numerosas é inesperadas las habrá el 17 de Febrero, si todas las derechas trabajan «unidas» con «ceño» y «organización».

La unión, á nuestro juicio, debe ser muy amplia, todo lo amplia factible. Los conservadores, que no creían en el decreto de disolución, han de reconocer que erraron en este punto y que sólo resta á su patriotismo disponerse á luchar con ardor. Muchos de ellos, por su significación y sus opiniones, tienen su campo natural entre las derechas.

Celebraríamos se ordenasen las inteligencias de modo que pudiéramos combatir todos contra la revolución amenazadora é inminente.

Acercar del interesantísimo y vital tema de las elecciones, escribe nuestro estimado colega «El Siglo Futuro»:

«Dado lo extraordinario y grave de las circunstancias actuales, y teniendo en cuenta la importancia trascendental que habrán de tener las futuras Cortes, sea quien fuere el que haga las elecciones, el partido integrista invita y se presta á ir unido en inteligencia circunstancial en la lucha que se avecina con cualesquiera amantes del orden, la autoridad y la justicia, y con aquellos otros partidos que, al igual que el nuestro, están dispuestos á sostener los fundamentos patrios, tan descuidadamente amenazados hoy por la Revolución.»

Denuncia grave

Se nos denuncia que exportadores, muchos de ellos de nacionalidad francesa, dan á jefes de estación primas, que oscilan entre 30 y 50 pesetas por

vagón, para disponer, como disponen, de medios de transportar á Francia artículos, por lo general de exportación prohibida. Entre tanto, los productos con destino á ciudades españolas se pudren en los almacenes.

Transmitimos esta grave denuncia á los señores ministros de Fomento y comisario de Subsistencias, rogándoles que se informen, dirigiendo sus pesquisas, en especial á Cataluña, de las excelentes intenciones y actividad de los Sres. Alcalá-Zamora y Silveira, esperamos que no harán oídos sordos á la indicación que le ofrecemos; antes, una vez comprobado el abuso, lo corregirán con mano dura, cual loablemente han hecho en otros casos.

Varios colegas aplauden al señor ministro de Fomento por su viaje á Puertollano, del que esperan notable fruto. Realmente, la austeridad, la actividad y los óptimos deseos y patrióticas miras del Sr. Alcalá-Zamora nos parecen indiscutibles, siendo muy de desear acompañe el éxito á sus gestiones.

No desconocemos las difíciles circunstancias en que se debate ni los innumerables obstáculos con que tropieza su actuación, y como, precisamente por lo arduo de la misión que le compete, necesita más la asistencia de la ciudadanía, importa que la opinión no se descarrile exigiendo improvisaciones ó celeridades imposibles, supuesto el estado á que llegarán los conflictos.

A las cuatro de la tarde de ayer faltó el gas en Madrid.

A los periódicos de la mañana no se nos ha suministrado ni para las linotipias ni para ningún otro servicio.

De milagro ve la luz hoy EL DEBATE, más dichoso que algún otro colega que no ha logrado publicarse.

Hemos tenido que acudir al viejo sistema de la composición á mano.

Los lectores perdonarán nuevamente deficiencias que no está en nosotros corregir.

DE ALEMANIA

El conde de Limburg representará al Canciller

(SERVICIO TELEGRÁFICO)

GINEBRA 3

El conde de Limburg-Tyrem ha sido encargado de la representación del Canciller Imperio en el gran Cuartel general.

En favor de la familia de Cirici Ventalló

Recaudado en nuestra Administración:

Table with 2 columns: Name and Amount. Suma anterior: 9.668,85. D. Juan Herranz: 2. El señor conde de las Navas: 5. D. Ramón Amigo Brey: 25. Señor párroco de Colmenar de Oreja: 5. D. Cristóbal González, coadjutor: 1. D. Joaquín Lozano, coadjutor: 1. D. Felipe García y García, de Fuentes de Béjar: 50. D. Manuel Martínez, de Ribadesella: 25. D. D. Snop, de Barcelona: 100. D. Eugenio Labarta: 5. D. José María Muñoz-Prada Prieto: 5. Un amigo de Cirici: 6. D. Everardo Villamil y Llanes (germanófilo): 5. Doña Encarnación Covián: 10. D. H. T.: 10. D. Francisco Gómez Sánchez: 2. D. Eduardo Prieto Tejerina: 2. D. Juan Costas, de Vinaroz: 2. D. José Herme, de Palmeira: 4. D. B. C.: 6. Suma: 9.939,85.

¿QUÉ OCURRE?

A la hora en que escribimos este suelto están suspendidas las comunicaciones telefónicas y telefónicas de Madrid con el resto de España, por orden del Gobierno.

Los ministros se hallan reunidos en Consejo extraordinario.

«¿Qué ocurre?»—es la pregunta que hacen cuantos tienen conocimiento del caso. «Aclararán el enigma los ministros de la Corona cuando se concluya el Consejo?» En los círculos políticos se asegura que no existe complicación alguna internacional, y se hacen caballos y aventuran hipótesis sobre el asunto de orden interior que haya podido motivar la intercepción de las comunicaciones y la celebración de un Consejo extraordinario á última hora de la noche.

DE GUATEMALA

2.500 víctimas.

(SERVICIO TELEGRÁFICO)

NUEVA YORK 3

De San Salvador dicen que el número de muertos en el temblor de tierra de Guatemala es de 2.500.

¿Llegan á un acuerdo Ucrania y el Soviet?

Los maximalistas se apoderan de un Banco americano en Moscú

BAJO EL NUEVO REGIMEN

Apertura de Bancos

PETROGRADO 3
Han sido abiertos varios Bancos, que funcionan bajo la inspección de los bocheviques.

La condesa Panin ha sido puesta en libertad, después que sus amigos han pagado 93 000 rublos.

La crisis del hambre

PETROGRADO 3
Los miembros del Gobierno provisional, encerrados en la fortaleza de Pedro y Pablo, han empezado á hacer «la huelga del hambre».

La situación alimenticia continúa siendo grave, pues los aprovisionamientos están detenidos y el precio de los alimentos aumenta continuamente. Las patatas, que antes se vendían á tres rublos el saco, se venden hoy á 72.

La ración de pan ha sido reducida á tres cuartos de libra para dos días á la semana.

Otro Banco ocupado

PETROGRADO 3
Los Centros maximalistas se han apoderado en Moscú de un Banco americano, el New York Bank, el último que quedaba sin ocupar por ellos.

LA GUERRA CIVIL

Civilización de las fuerzas de Petrogrado

ESTOCOLMO 3
El Gobierno maximalista, muy inquieto por las derrotas de sus tropas cerca de Serna y Bachmat, moviliza activamente toda la Guardia roja de Petrogrado.

Las comunicaciones con el Sur han sido rotas, y los trenes llegan solamente hasta Kursk.

Kaledin, con poderes extraordinarios

NOVOCHERKASK 3
El Congreso federal de los delegados de cosacos ha investido al «chaman» Kaledin de poderes extraordinarios para la defensa del país contra los maximalistas, autorizándole á movilizar, en caso necesario, á los cosacos que puedan tomar las armas.

Derrota bolcheviquista?

COPENHAGUE 3
El «Dagens Nyheter» recibe de Petrogrado, por vía de Haparanda, la noticia de que en el frente Suroccidental se ha entrado una gran batalla entre las fuerzas bolcheviques y los cosacos ucranianos.

Los bolcheviques han resultado completamente derrotados, con grandes pérdidas. Los cosacos hicieron 400 prisioneros y capturaron ocho cañones de grueso calibre y 328 ametralladoras.

El despacho añade que las fuerzas bolcheviques son perseguidas por los cosacos.

No han contestado aún los Gobiernos aliados

Los delegados de Ucrania están ya en Brest-Litovsk

EN RUSIA

Liberación de buques internados

COPENHAGUE 3
Un despacho de Petrogrado anuncia que los rusos han dejado en libertad á 14 navíos mercantes austríacos anclados en los puertos, y que representaban un total de 46.000 toneladas.

Parace ser que se ha firmado un acuerdo para liberar á todos los navíos mercantes internados.

Mercancías alemanas á Rusia

ZURICH 3
Corre el rumor de que Alemania enviará á Petrogrado delegados de obreros y masistas. Son esperados en Goststadt navíos alemanes cargados de mercancías, especialmente de objetos de moda y de lujo.

Las fuerzas aliadas de mar y tierra abandonan Rusia

LONDRES 3
Dicen de Petrogrado al «Times», con fecha 1 de Enero, que la nuda salida de tropas británicas de Arcángel y la retirada de importantes depósitos británicos y franceses de Arcángel ha causado en Petrogrado una gran sensación. Se dice que los rusos franceses han abandonado ya el mar Blanco.

EN ALEMANIA

El Káiser preside el Consejo de la Corona

ZURICH 3
Dicen de Berlín que se ha reunido ayer, bajo la presidencia del Káiser, el Consejo de la Corona. Asistieron Hindenburg y Ludendorff, que llegaron la misma mañana; también asistieron Kuhlmann y Hertling. Terminado el Consejo, Kuhlmann salió para Brest-Litovsk.

LAS NEGOCIACIONES

La cuestión de las anexiones

LONDRES 3 (18 m.)
El corresponsal del «London Times» en Petrogrado telegrafía que en el despacho enviado por las Potencias centrales á la capital de Rusia se hace saber al Gobierno bolcheviki ciertas condiciones indispensables para la paz.

Alemania declara claramente que los pueblos de Polonia, Curlandia, Lituania y Estonia han expresado ya claramente sus deseos de ser anexados á Alemania. Por esta razón Alemania continuará ocupando

EN RUSIA

Continúa la lucha en Ucrania

PETROGRADO 3
En los distritos de Ucrania continúa la guerra civil. Kharkoff y Shmerinka están en poder de los bolcheviques, y Svittemir en el de los ucranianos.

LOS INDEPENDIENTES

Rechazando el papel moneda ruso

ESTOCOLMO 3
Se ha comprobado la tendencia de Ucrania á rechazar el papel moneda ruso. Los partidos políticos de Ucrania y Siberia han decidido detener todos los transportes de viveres destinados á la región de Petrogrado, hasta que el poder pase á manos de la Constituyente.

Sobre el reconocimiento de Finlandia

KOENIGSWUSTERHAUSEN 3
San Petersburgo.—En su contestación á la petición del Gobierno finlandés de reconocer la independencia de la República de Finlandia, propuso el Consejo de comisionarios nacionales, de completo acuerdo con el principio del libre derecho de las naciones á regir sus destinos, en el Comité principal ejecutivo, lo siguiente: Primero, el reconocimiento de la independencia política de la República finlandesa; segundo, creación de un acuerdo con el Gobierno finlandés, de un Comité especial, formado por representantes de ambos lados, para redactar aquellas medidas que resulten de la separación de la Finlandia de Rusia.

¿De acuerdo con Ucrania?

KOENIGSWUSTERHAUSEN 3
Según informes de la delegación que ha regresado de Kiel, donde intermedió amistosamente en el conflicto entre el poder de los soviets y el de la rada, se cree probable una solución amistosa. La rada central piensa cumplir el ultimátum de los comisionarios nacionales rusos, bajo la condición de que se apoye económicamente á Ucrania y se reconozca el decreto referente á la proyección de la República ucraniana. En cambio, la Ucrania no impedirá la exportación de trigo á las demarcaciones de Rusia.

Otra mas

PETROGRADO 3
En Novorossiisk los maximalistas se han apoderado del poder y han proclamado erigida en toda la región la República independiente, que han nombrado «República del Mar Negro».

OTRAS NOTICIAS

LONDRES 3
Dicen de Petrogrado que el Gobierno alemán ha conducido recientemente á Alemania 300.000 personas que estaban en los territorios ocupados de Rusia. Con este motivo, Trotsky se ha dirigido á los representantes del Gobierno alemán.

EN TORNO DE LA PAZ

dicidos territorios que quieren permanecer unidos á ella.

No hay todavía noticias definitivas sobre el resultado de las negociaciones de la paz en Rusia, pero el corresponsal del «Daily Chronicle», asegura que la opinión de uno de los delegados rusos es que las condiciones de Alemania son completamente inaceptables, y que así opinará seguramente el Gobierno bolcheviki.

Czernin, á Brest-Litovsk

ZURICH 3
Czernin se salió ayer para Brest-Litovsk, donde se reanudarán las negociaciones del sábado.

Ucrania toma parte en las negociaciones.

BERNA 3
La Agencia Wolff comunica la llegada á Brest-Litovsk de una Delegación de Ucrania, encargada de tomar parte en las negociaciones de paz.

Nuevos ofrecimientos?

BERNA 3
«Los Urmas Hoffetas» de Munich, afirma que las Potencias centrales harán, dentro de diez días, nuevas declaraciones á propósito de las condiciones de paz ofrecidas por Alemania, las cuales podrán ser modificadas según la actitud de las Potencias de la Entente.

Los aliados no consultan la respuesta

PARIS 3
Las últimas informaciones recibidas de Washington no indican que los Gobiernos aliados consulten con el Departamento de Estado para dar una respuesta á las Potencias centrales.

Incidentes en la Junta de Obras del puerto

ALMERIA 3
En la Junta de Obras del puerto celebrado hoy sesión, que resultó bochornosa, porque los vocales de la Cámara de Comercio empujaron ilegal que tomaran posesión de sus cargos los vocales del Ayuntamiento que resultaron empujados en la última votación.

El gobernador civil, que preside la sesión, vióse obligado á suspenderla.

Hoy se reanuda para elegir presidente.

DE FRANCIA

Ataque alemán al Este de Epehy

Actividad de artillería en todo el frente

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO)

KOENIGSWUSTERHAUSEN 3 (3 t.)
Teatro Occidental de la guerra.—En varios sitios duró la lucha de artillería. Cerca de la costa cogimos á algunos prisioneros á raíz de una empresa favorable para nuestras armas.

Se malograron, bajo la acción de nuestro fuego, varios avances franceses en la Champagne, al Norte de Proines y al Norte de Le Mesnil.

PARIS (Torre Eiffel) (3 t.)
Acciones de Artillería bastante intensa, particularmente en el frente del Aisne, en la región de Haudricourt, de Couvey, en el sector de Matissons de Champagne y en la orilla derecha del Mosá.

Dos ataques enemigos al Sur del Oise y en Coraillet, fracasaron por completo.

CARNARVON (Londres) 3 (11 n.)
El parte oficial inglés de la mañana dice que una incursión del enemigo, al Este de Epehy, fue rechazada por el fuego de ametralladoras.

Al Sur y al Este de Cambrai hubo durante el día actividad de artillería, y lo mismo en todo el frente, desde el Sur de Lens hasta Armentières.

TORRE EIFFEL (Paris) 3 (11 n.)
Parte oficial francesa.—Actividad intermitente de artillería en todo el frente, principalmente sobre la orilla derecha del Mosá y en el bosque de So-ses.

Esta mañana, al Norte del bosque de Proines, se malogró un golpe de mano de enemigo.

DE PORTUGAL

Se prepara un decreto de armisticio

(SERVICIO TELEFONICO)

LISBOA 3
Lloyd George ha dirigido un expresivo telegrama á Sidónio Paes, jefe del Gobierno, en el cual felicita, en nombre de Inglaterra, al Ejército portugués por su decidida cooperación en la guerra, y termina saludando al pueblo de Portugal. Paes, que también ejerce las funciones presidenciales de la República, ha contestado asegurado que Portugal y su Ejército están al lado de su secular aliado Inglaterra para cooperar en la obtención de la victoria, que asegura la libertad al mundo.

El Gobierno prepara un decreto de amnistía para los presos y desterrados políticos.

EL BLOQUEO

Siete vapores hundidos

NAUEN 3

Por submarinas alemanas han sido de nuevo hundidos en el canal de la Mancha y océano Atlántico cuatro vapores, tres veleros y dos pesqueros, entre ellos un vapor armado abarrotado de carga, además el bergatín inglés «Probus», con carbón, desde Swansea á Cherburgo; el bergatín portugués «A Portuense», con soldados para Francia, así como el pesquero portugués «Argos».

De los demás vapores hundidos, uno conducía barras de oro de Swansea á Cherburgo; otro fué hundido de un convoy escoltado.

PARIS (Torre Eiffel) 3 (3,30 t.)
La guerra submarina.—Han sido hundidos por submarinos ó minas los buques mercantes franceses siguientes:

De 1.600 toneladas en bruto y más: dos. De menos de 1.000 toneladas en bruto, ninguno.

Barcos mercantes franceses atacados sin éxito por submarinos, dos.

PARIS 3
Movimiento de buques en los puertos franceses durante la semana que terminó el 20 de Diciembre.

Entradas, 735; salidas, 756; barcos mercantes franceses hundidos de más de 1.000 toneladas, 9; de menos de 1.000 ninguno. Atacados sin éxito, dos.

EN EL AIRE

Ataques aéreos en Roulers y Mesnil

COLTANO 3 (4 t.)
En la noche del 1 al 2 los aviadores enemigos han lanzado bombas sobre Castel-franco (Vnoet), alcanzando por completo á dos hospitales. Han sido muertas 18 personas en dichos hospitales.

Misión militar japonesa al frente belga

Bélgica.—Misión militar japonesa al frente belga. Telegrafista de El Havre: Una importante Misión militar japonesa ha visitado el frente belga, acompañada por el coronel Watanabe. Dicha Misión se compone de los tenientes colonelos Sato, Pakhashi, Kuritani y Hattori; de los comandantes Kurusu y Katauki y del subteniente Katto. Los oficiales japoneses fueron recibidos por el general De Ceunink, ministro de la Guerra, y por el general Ruquias, jefe del Estado Mayor general.

El rey Alberto concedió igualmente audiencia á la Misión japonesa en su gran Cuartel general.

Nuestros aliados del Extremo Oriente han visitado las líneas avanzadas de Dinand, de Berchen, las instalaciones de aviación y de telegrafía sin hilos: la ciudad de Furnes, el hospital de Beveren, sobre el Iser, y varias organizaciones militares.

SITUACION INTERIOR

MADRID, A OSCURAS

Un caso de responsabilidad y la moraleja de lo ocurrido.

Ante la realidad, los comentarios pueden multiplicarse indefinidamente. Madrid aviesa hoy por un estado tan grave que nunca, aun conocida la gestión del Ayuntamiento de la villa y corte, pudo el vecindario esperar que las consecuencias de la incautación de la Fábrica del Gas llegasen á poner en inmediata peligro la misma fábrica.

La realidad ha sobrepuesto á todo vaticinio. No es que no haya carbón, es que el existente no reúne condiciones de gasibilidad. Es que la Fábrica del Gas tiene que cesar porque está en trance de inutilización, de perecimiento.

Es que Madrid está ahora sin gas y casi sin fábrica. He aquí un caso de responsabilidad manifiesta de los concejales que dieron su voto para adquirir el carbón que ha producido esos perjuicios. Responsabilidad tanto más manifiesta cuanto que por el mismo precio hubiera podido adquirir el Ayuntamiento—sin intermediarios ni comisiones, claro está, sino de un modo directo, en vista de las calidades, según análisis de carbones de diferentes minas de La Robla, de donde procede el mal carbón traído para gasificar—carbón excelente, de condiciones muy superiores al que adquirieron nuestros malhadados mantijos. Es preciso insistir en esto: el carbón originador del presente conflicto es de los de peor calidad entre los carbones de La Robla.

¿Hasta cuándo durará esta anomalía? Creemos que la vida de una gran urbe no puede soportar el trastorno actual muchos días. Hay que traer á Madrid, rapidísimamente, buen carbón. No se puede perder un solo minuto. Suponemos que la Comisión gestora, que el alcalde, que quien sea, habrá dado á estas horas algún paso en ese sentido. Suponemos que el ministro de Fomento habrá ordenado la inmediata movilización del material de transporte para realizar el del carbón, una vez adquirido éste, aunque en la adquisición no se observen los requisitos que la ley exige. Todo menos que Madrid continúe así, pudiéndose evitar.

La falta del gas.

La causa de la falta de fluido para sus máquinas, tuvo que dejar de publicarse anoche nuestro estimado colega «La Correspondencia Militar».

EN MADRID

La Fábrica del Gas, en peligro

El alcalde comunicó á los periodistas una noticia de gravedad suma: que la Fábrica del Gas está en inminente peligro de inutilizarse á causa de la mala calidad del carbón empleado.

Sobre esta particular, así como sobre las existencias de carbón en el día de hoy, el Sr. Franco entregó la siguiente nota:

«El director de la Fábrica del Gas, señor Olamina, ha dirigido hoy al alcalde una comunicación en la que dice que como la entrada de carbón en la Fábrica del Gas viene á ser aproximadamente la que á diario se consume en la producción del gas, la fábrica vive al día y expuesta, por tanto, á que á la menor contingencia se vea obligada á una paralización rápida.

Hoy mismo, á consecuencia de la mala calidad del carbón, y por hallarse este congelado, ha bajado rápidamente la emisión y se encuentra en un grave aprieto, acrecentado por las dificultades de subir el carbón de que dispone la fábrica en el apartadero.

Corno quiera que el descenso rápido de la temperatura en las retortas podría dar lugar al agrietamiento de las mismas y á desperfectos importantes en la obra de fábrica, que tardarían algún tiempo en repararse, gastándose en ello algunos miles de pesetas, y lo que es peor, no pudiéndose dar el servicio en dicho tiempo, y á la vez la falta de presión en las tuberías haría lugar á posibles accidentes, el director de la Fábrica del Gas estima que se debe bajar hasta el límite la presión y cerrar las llaves exteriores á los abonados que utilicen el gas para la cocina ó calefacción el mismo día en que deje de utilizarse el carbón necesario para el consumo de un día, ó la producción del gas (por la mala calidad del carbón ó malas condiciones en que se recibe) bajase tan rápidamente que no pudiese ser compensada por la existencia en los gasómetros.»

Administración municipal de la Fábrica del Gas de Madrid

Existencia en 3 de Enero de 1916. Comprobada al descargar la cantidad de carbón que indicamos ayer como 40 toneladas, teniendo en cuenta la capacidad de las tolvas que las transportaban, ha resultado ser solo de 320 toneladas.

Recibidos hoy en el apartadero, 10 vagones con 160 toneladas. Consumo del día 2, 203 toneladas. Existencia en el día de hoy: 277 toneladas.

Con las cuales tenemos que hacer frente á la fabricación, al mismo tiempo que son las únicas reservas utilizables para tratar de impedir los accidentes consiguientes á una paralización total de la producción.

Por otra parte, como el carbón que se utiliza actualmente, por su calidad y condiciones en que se recibe, da solo un rendimiento de un 17 por 100, el consumo resulta superior á la emisión, y no hemos visto obligados á tener que empezar á cerrar las llaves de paso de las instalaciones de los abonados particulares, para tratar de conseguir el equilibrio, y si hoy no se recibe más carbón, mañana no se podrá tampoco dar ni para el alumbrado ni para las industrias; pero si se recibe más carbón de las mismas condiciones que el actualmente llegado, tampoco se podrá dar el servicio completo.

COMISARIA DE ABASTECIMIENTOS

La sustitución de la gasolina

El comisario general de Abastecimientos, que se viene percupando de hallar un sustitutivo á la gasolina, como elemento propulsor de motores industriales y de tracción, y que lleva muy adelantada sus gestiones para conseguir que el sustitutivo práctico, elaborado con materias de producción nacional, se produzca en cantidad bastante para el total consumo, considera deber suyo hacer público que desde ahora pueden ponerse en marcha los motores industriales y los de tracción, sin aguardar á la definitiva resolución del asunto, empleando el alcohol previa una reforma de insignificante coste en los carburadores.

En la Comisaría general de Abastecimientos se tienen á disposición del público, y gratuitamente, los datos precisos para la reforma y la explicación técnica y práctica que hará conocer la forma en que pueden usarse sin gasolina los motores de explosión mediante una pequeña y económica reforma.

LOS TRANSPORTES

ALMERIA 3
Por falta de gasolina se halla paralizado el servicio de automóviles correos y de viajeros en la línea de Berja á Adro.

El servicio de correspondencia se hace con coches de tracción animal.

Témose que hoy quede paralizada la circulación en la línea de Levante, lo que originará un serio conflicto, porque en toda la extensión de este trayecto no podrían sustituirse por coches los automóviles.

TARRAGONA 3
La carne de cárnoro ha sufrido un aumento en el precio, pagándose ahora á 3,50 pesetas el kilo.

Los tahoneros de Reus anuncian que en lo sucesivo venderán á 60 céntimos el kilo de pan, que hasta ahora se venía pagando á 54.

Los maestros albañiles han accedido á aumentar los salarios de sus operarios en un 10 por 100.

El gremio de tipógrafos ha solicitado que les sean aumentados los jornales en 50 céntimos diarios.

DE WASHINGTON

Las flotas yanquijaponesas se reparten la vigilancia

(SERVICIO TELEGRAFICO)

PARIS 3
De Washington dicen á los periódicos que el embajador del Japón en los Estados Unidos ha sido llamado á Tokio y que será sustituido por el conde de Ishi.

De Nueva York dicen á «Le Matin» que la flota japonesa ha quedado encargada de la vigilancia en el océano Pacífico, al Oeste del meridiano de Hawai, quedando la parte oriental á cargo de la flota americana.

DECLARACIONES DE TARDIEU

Se decidirá la guerra en los seis meses próximos

(SERVICIO TELEGRAFICO)

NUOVA YORK 3

Tardieu, alto comisario francés, ha hecho las siguientes declaraciones: «Entramos en el período más duro de la guerra y es probable, ó por lo menos posible, una gran ofensiva francesa en el frente occidental, que se emprenderá, tal vez, este invierno.

Los ejércitos aliados están magníficamente equipados, y su moral es excelente; si el enemigo ataca, no conseguirá pasar.

La batalla no será únicamente en los campos, y tendremos que realizar un enorme esfuerzo económico.

Los americanos han hecho mucho, pero necesitan hacer más, necesitamos al mismo tiempo que hombres, trigo, barcos, petróleo y locomotoras. Si esta guerra puede durar largo tiempo, no hay que dudar que en los seis meses próximos se decidirá su fin.»

RUSIA Y JAPON

Reanudan sus relaciones diplomáticas

NAUEN 3

El «Berliner Tageblatt» comunica que el Gobierno japonés acordó reanudar por completo las relaciones diplomáticas con el Gobierno ruso, y que el embajador japonés haría declaraciones sobre el particular en breve.

Finlandia pide á Rusia su independencia

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO)

NAUEN 3 (6,30 m.)

El diario de Estocolmo «Aftonbladet» comunica que el sábado partió para San Petersburgo una delegación finlandesa, compuesta del ministro S. Amandt y el secretario de Estado, Enckell, para obtener del Gobierno ruso el reconocimiento de la independencia de Finlandia. Los periódicos de Berlín recuerdan con este motivo que el canciller imperial alemán hizo depender de la aprobación de Rusia la independencia finlandesa, cuando hace poco una delegación finlandesa se lo solicitó.

DE AUSTRIA

Creación de un Ejército húngaro autónomo?

(SERVICIO RADIOTELEGRAFICO)

ZURICH 3

El Emperador Carlos ha aprobado el programa que le presentó Weckerle, presidente del Consejo húngaro, para la creación de un ejército húngaro autónomo.

Según los periódicos vieneses, el programa del nuevo partido nacional, fundado por Weckerle prevé la disolución del Parlamento y la convocación de nuevas elecciones.

El Emperador ha salido para Belgrado.

LEYENDO PERIÓDICOS

Esperando el ataque

LA VICTOIRE

(Gustavo Hervé)
«La gran ofensiva alemana que se espera tendrá lugar mañana, la semana próxima, el mes que viene? En Bélgica se señala ya la presencia de contingentes austríacos numerosos, procedentes del frente ruso. El transporte de tropas alemanas y austríacas del frente oriental al francés no es, en verdad, una operación sencilla; pero, en vista de que la operación ha comenzado ya desde hace mucho tiempo, debe estar muy adelantada actualmente.»

Aunque estamos seguros de conservar sobre el enemigo la superioridad numérica, gracias á las fuerzas británicas, belgas y portuguesas, y á que tenemos cierta superioridad de artillería y de material, nuestra resistencia al cheque que se prepara depende, sobre todo, de la moral de nuestras tropas.

Esta moral no es demasiado mala para tropas que, en su mayoría, han hecho ya cuarenta meses de guerra; pero para que sea mejor harían bien en pensar en ello, sin perder una hora, todos aquellos que pueden hacer algo para fortalecerla. Hace tanto tiempo que dura esta guerra abominable, que cosa desechable se puede preguntar si en el frente los pobres marfiles de las trincheras se acuerdan todavía de la razón por que combaten.»

Crisis de efectivos militares en Inglaterra

DAILY MAIL

«Todo el mundo se da cuenta de que el problema de los efectivos, que es el problema de saber cómo emplear la totalidad de nuestras fuerzas para lograr la victoria rápida y completa, se ha hecho urgentísimo. Rusia, como potencia militar, debe considerarse ya fuera de los cálculos de los aliados. El desastre italiano trajo como consecuencia que tuviéramos que ocuparnos de un nuevo frente. Las exigencias de nuestros frentes de combate en Francia, Mesopotamia y Salónica han aumentado por la defección de Rusia. Durante los próximos meses, el Ejército británico tendrá que soportar el peso principal de la causa aliada, hasta que América pueda concentrar sus fuerzas.»

«La cuestión de los efectivos y los problemas relacionados con ellos son, en la actualidad, asunto que el público en general no entiende. Sin embargo, es preciso hacérselo comprender y emplear todos los recursos de la publicidad, para que todo el mundo sepa el carácter y la urgencia de la crisis, pues de lo contrario solo reinará la sospecha, la confusión y los resentimientos.»

Los grandes submarinos

L'ECHO DE PARIS

«Desde hace algunos días, varias revistas y periódicos alemanes mencionan la existencia de grandes submarinos, cuyas dimensiones, realmente «kolossalas», superan á todo lo que se ha hecho hasta el día en ese género de construcciones. Se trata, en efecto, de sumergibles que desplazan 5.000 toneladas, mientras que el desplazamiento de los mayores barcos submarinos hasta ahora conocidos no pasaba de 1.000 á

NOTAS POLITICAS

NOCHES DEL REAL

Movimiento revolucionario abortado

Consejo de ministros inesperado

El Gobierno conocía su existencia y para evitar alarmas se incautó de las líneas telegráficas y telefónicas.—El presidente del Consejo niega que los jefes y oficiales hayan pedido el licenciamiento de las clases de tropa

Consejo inesperado

Ayer, á última hora de la tarde, sin previo anuncio, se reunieron los ministros en la Presidencia.

Cuando fué conocida la noticia de la celebración de este inesperado Consejo, se produjo entre los periodistas el natural revuelo, y acudieron precipitadamente para enterarse de lo que ocurría.

El presidente manifestó que la reunión había tenido por objeto el estudio de algunas medidas propuestas por el ministro de la Gobernación, para garantizar la sinceridad electoral.

Dijo también que era probable que hoy continuara el Consejo.

De madrugada facilitaron una nota, que, substancialmente, dice lo que más arriba dejamos expuesto.

Anoche fueron suspendidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas con toda España.

El aviso fijado en las centrales dice que la interrupción obedece á averías.

Durante toda la madrugada, hasta la hora de cerrar nuestra edición, han circulado toda clase de rumores. Nosotros fieles á nuestro propósito de no dar sobre determinados asuntos más noticias que aquellas absolutamente comprobadas, nos abstenemos de recoger éstas que antes aludimos.

Nota oficiosa

Esta madrugada facilitaron en Gobernación la siguiente nota oficiosa:

Los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación llamaron hoy la atención del presidente del Consejo sobre la necesidad de adoptar medidas de carácter judicial y gubernativo, encaminadas á garantizar la libertad electoral y la pureza del sufragio en relación, principalmente con la corrupción del mismo mediante la compra de votos y la conveniencia de publicarla antes, ó, por lo menos, á la vez que el decreto de disolución de las Cortes actuales.

El señor presidente del Consejo, comprendiendo la importancia de esta propuesta, convocó á una reunión de ministros, á los que ha dado cuenta de las mismas, habiendo merecido su conformidad y la aprobación de tales medidas, cuyo desarrollo está encomendado á los Sres. Fernández Prada y Bahamonde podían dar lugar á otra reunión de ministros en estos días y con el mismo objeto, pero sin que ello obedezca á nada de extraordinario.

No existe motivo ninguno que justifique la expectación que el Consejo de hoy ha despertado y los comentarios que se hacen acerca de él.

Conferencia

Anoche salió para Valladolid D. César Silió, donde hoy dará su anunciada conferencia sobre el estado actual de la política española.

En Chamartín

El Ayuntamiento de Chamartín de la Rosa, constituido con arreglo á las prescripciones de la ley, hizo recaer los cargos en los señores siguientes: Alcalde, D. Manuel Martín Badillo; tenientes de alcalde: primero, D. Ignacio Crisol de Velayo; segundo, don Valentín Serrano; tercero, D. Agustín Agradados San José; cuarto, D. Doroteo Fernández Trigo; síndico, D. Benito Plaza Díaz; regidor interventor, D. Vicente Olmo Vila.

Visitas

Ayer tarde recibió el presidente del Consejo la visita del ex presidente de Portugal D. Bernardino Machado.

También le visitó el ex ministro señor Gasset.

EL DIA DE HOY

EN LA PRESIDENCIA

LO DE ANOCHE

El marqués de Alhucemas recibió á medio día á los periodistas, á quienes manifestó que la suspensión de conferencias telegráficas y telefónicas obedecía á que el Gobierno tenía noticias de que se preparaba un movimiento contra el orden público, y que para evitar se comunicase á provincias se suspendieron las conferencias.

El Gobierno ha encontrado documentos que revelan la existencia de ese movimiento.

Desde anteaer obran en poder del Gobierno esos documentos, y como tiene todos los hilos de la trama, cree poder conjurar el peligro, y obrará con entera serenidad.

El Ejército

Negó el presidente veracidad al rumor circulado de que los jefes y oficiales del Ejército hubieran pedido el licenciamiento de las clases de tropa.

Dice Bahamonde

El ministro de la Gobernación, hablando á medio día con los periodistas, confirmó los rumores circulares de madrugada de que se había intentado un movimiento contra el orden público; que al llegar á noticias del Gobierno produjo el acuerdo de suspender las comunicaciones para evitar que pudiesen entenderse los que podían intentar el movimiento.

Dijo que no era exacto, como dice un periódico, que una Junta militar de defensa hubiese enviado un documento al ministro de la Guerra, y que éste fuera lo que determinase la suspensión de las comunicaciones.

A preguntas de los periodistas, que querían obtener más detalles é indicios, contestó que el movimiento no se había producido en ninguna parte, porque como ya dijo, sólo había habido la impresión y noticia de que algo se tramaba.

—¿Dónde?—preguntó un periodista.

—No lo sé—contestó el ministro,—en cualquier parte de España, pues por múltiples circunstancias, la guerra, la carestía y otros factores, hay una levadura de rebelión que es indudable que constituye un motivo de ingratitud para todo gobernante.

—¿Y de qué carácter era el movimiento?—No lo sé; pero los elementos que lo preparaban, habían llamado á todas las puertas: á la militar, á la civil y hasta á la eclesiástica, pues se ha llegado á trabajar cerca del cabildo de Toledo.

Por más que los periodistas estrecharon á preguntas al Sr. Bahamonde, nada pudieron lograr que aclarara las noticias que hasta ahora se tienen.

POLITICA EN PROVINCIAS

CEUTA 3. Ha sido elegido alcalde D. Joaquín García de la Torre; en el reparto de cargos han sido derrotados los liberales.

JEREZ DE LA FRONTERA 3. Coméntase con indignación el atropello cometido en el Ayuntamiento de Alcalá de los Gazules.

Antes de finalizar el año, el ministro de la Gobernación anuló las elecciones municipales celebradas en aquel Consejo.

El gobernador de la provincia transmitió esta orden del ministro, y al hacerlo, nombró concejales interinos.

Los caciques datistas y romanistas, desatentando la resolución de la superioridad, constituyeron por el Ayuntamiento de Alcalá de los Gazules, libre posesión á los concejales cuyas actas fueron anuladas, y éstos, consumando el atropello, han elegido alcalde.

TARRAGONA 3. Han sido elegidos alcaldes: de Falset, D. Francisco Llaviera, maurista; de Vendrell, D. Pedro Simó, republicano; y de Gandesa, D. Lorenzo Ferrer, regionalista.

BARCELONA 2. La Junta directiva del Centro de Defensa Social ha acordado tomar activa parte en la contienda electoral, en vista de las muchas invitaciones que en tal sentido ha recibido de muchos distritos de Cataluña.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Peticiones de mano.

La marquesa viuda de Borja ha pedido, para su hijo primogénito, el joven y bizarro capitán de Infantería D. Luis Moreno y Abella, la mano de la bellísima señorita Soledad Orellana y Núñez, hija de los vizcondes de Amaya.

—Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Mary Chinchilla y Castagnette para el joven notario don José Martínez Feduchy.

La boda se celebrará en el próximo mes de Febrero.

También se ha pedido la de la preciosa señorita María Luisa Moya y Gasón de Iriarte, hija segunda del presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel, para el distinguido joven D. José María Marañón y Gómez Acedo, hermano del célebre doctor D. Gregorio.

Rectificación.

El 11 de cada mes de este año, y no el 2, es cuando se dirán todas las Misas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, por el alma de D. Alvaro Landeira, presidente que fué de la Congregación del Santísimo Sacramento y Sant. Entierro.

Fallecimiento.

Ayer rindió su tributo a la muerte el distinguido, virtuoso y caritativa señorita Francisca Cobos Sánchez, viuda de Rolduero.

A su deudo acompañamos en su legítima pena.

El Abate FARRIA

MORILES BURGOS. Depósitos: Cruz, n.º 12, telef. 43; Arenal, 8, tel. 234; Echegaray, 1 y 3, tel. 82; C. San Jerónimo, 29, tel. 146 y Claudio Coello, 14.

"MIGNON."

No hay gas ni carbón... ni artistas. Por eso se cierra el Real hasta el sábado de la semana próxima. Y como tampoco hay espacio nos limitamos á decir que, anoche, se cantó esta vieja zonghera de Thomas, con reparto excelente y público ecstático.

Digamos que Schipa, la Besanzoni, Mastini-Pieralli y los demás artistas estuvieron á la altura de su fama. La Besanzoni es una tiplé estupenda, que una facultades de soprano y de contralto, en maravillosa conjunción. Las ovaciones fueron continuadas, y Schipa repitió la romanza del tercer acto.

De la arcaica producción no resistió el embate de los años, y desentona ya en el año de 1918. También hubo aplausos para la orquesta en la abertura, muy propia de un órgano de teatro ambulante... Y hubo también deslices tigreros, pero como no hay gas... los silenciamos.

Asistió la Real Familia, á excepción de Su Majestad el Rey. Tampoco asistieron los ministros.

Felices Pascuas y Año Nuevo

desean á sus numerosas y selecta clientela las grandes fábricas «Vienna Repostería Capellanes» proveedoras efectivas de SS. MM. y AA. RR.

ROSCONES DE REYES 1.000 pesetas, 1.000

Deseando «Vienna Repostería Capellanes» corresponder, como todos los años, á los constantes favorecidos de un numerosa y selecta clientela, regala 1.000 pesetas, en monedas de oro y plata, en sus exquisitos «Roscones de Reyes», que se expenden del 1 al 10 de Enero actual en todas sus elegantes despachos.

«Vienna Repostería Capellanes» abarca en su importante negocio las siguientes secciones:

Panadería

«Las Casas», únicas privilegiadas, introdujeron en España el pan de Viena, siendo las primeras que lo fabricaron mecánicamente. Esta industria cuenta actualmente con la más perfecta maquinaria para sus distintas elaboraciones de pan de Viena, francés, en las que emplea las harinas más selectas.

Se ruega al público rechace todo pan de Viena que se venda con el nombre de estas Casas si no está envuelto en el papel de seda sellado con las señas de las fábricas y sus acuñados, tanto en el repartido á domicilio como lo vendido en sus despachos.

«Vienna Repostería Capellanes» fabricados con los mejores cacao y azúcares, y sin mezcla de harina alguna, son los más selectos. Exportación á provincias.

Fiambrres

Los fiambrres más variados y exquisitos son indudablemente los de «Vienna Repostería Capellanes». Su jamón en dulce, fabricado por procedimiento exclusivo, es sencillamente delicioso.

Chocolate «Reina Victoria»

Estos chocolates, fabricados con los mejores cacao y azúcares, y sin mezcla de harina alguna, son los más selectos. Exportación á provincias.

Confeitería, pastelería y boltería

Los dulces, pasteles, «croissants», hojaldres, bizcochos, brochos, pastas de todas clases, ensaimadas, bollos, etc., más selectos son los de «Vienna Repostería Capellanes». Riquisimos bocadillos.

Pan de gluten

Fabricado á diario por «Vienna Repostería Capellanes». Véndese á 10 céntimos panecillo y peseta veinte la caja de doce.

Vino Callego del Rivero y los Peares

Elaboración exclusiva para estas casas, á 50 y 75 céntimos botella.

Cartillas gratis del Ahorro Postal

«Vienna Repostería Capellanes» regala una cartilla de cinco pesetas por cada cien de tickets por compra de confitería, pastelería, repostería y fiambrres en sus elegantes y cétricos despachos: Menéndez, 84, Arenal, 30; Martín de los Heros, 33-35; Preciados, 19; Génova, 25; Marqués de Urquijo, 19; Alarcón, 11; Toledo, 68; y San Bernardo, 88. Teléfonos 1.927 y 1.953.

DE ARTE

EL IV SALÓN DE HUMORISTAS

Dentro de la segunda quincena de Febrero próximo se celebrará, en los nuevos salones del Circolo de Bellas Artes (plaza de las Cortes, 4), recientemente inaugurados en el antiguo palacio de los condes de Luna, el IV Salón de Humoristas.

Organizado, como siempre, por nuestro compañero en la Prensa el crítico de arte D. José Francés, será patrocinado este año por la importantísima Sociedad artística y reventará mayor importancia aún que en años anteriores.

Podrán concurrir al IV Salón de Humoristas todos los caricaturistas y dibujantes decaeradores españoles é extranjeros que residan en España, ajustándose á las siguientes bases:

Primera. Cada artista no podrá enviar más de seis obras, y el tamaño de éstas no podrá exceder de 50 centímetros por cualquiera de sus lados, cada una (marco comprendido).

Segunda. Todos los envíos estarán sometidos á un Jurado de admisión, y los portes de los remitidos desde fuera de Madrid serán por cuenta de los expositoras.

Tercera. No se invitará especialmente á ningún artista.

Cuarta. Los envíos deberán hacerse á nombre del organizador y al Salón del Circolo de Bellas Artes, desde el día 3 al 15 de Febrero próximo, acompañados de nombres, apellidos y domicilio del autor; título de la obra y precio de la misma, que no podrá ser mayor de 300 pesetas ni menor de 20.

Quinta. El Circolo de Bellas Artes rescatará el importe de las ventas el día por ciento de costumbre.

Sexta. Toda la correspondencia deberá dirigirse al organizador del IV Salón de Humoristas, D. José Francés, calle de Coys, núm. 77, Madrid.

La Oficina Informativa de Enseñanza, Marqués de Cubas, número 3, se encarga de solicitar certificaciones, hacer inscripciones de matrículas, enviar libros y suscribir á publicaciones.

Apartado 446.

Ayer mañana quedó localizado

Sigue el incendio

Las noticias recibidas en la mañana de ayer decían que el incendio en el Real Palacio de San Ildefonso continuaba con gran intensidad.

Los soldados, los bomberos de Segovia, los servidores palatinos y el vecindario trabajan sin descanso para salvar de la hermosa residencia veraniega de los Reyes aquellos cuerpitos del edificio á los que aún no han llegado las llamas.

De la Casa de Cánovas, que informes anteriores daban como totalmente destruida, sólo arde el tejumbrero y las dependencias de la planta principal.

La planta baja, por la mayor resistencia que á los estragos del incendio ofrecieron los materiales empleados en su construcción.

La Colegiata, en cambio, ardió por completo, siendo destruidas muchas de las valiosas joyas de arte que encerraba. El museo de Felipe V é Isabel de Farnesio quedó destruido totalmente. Del hermoso edificio quedan en pie solamente los muros, amenazando una inminente ruina, y en medio de ellos una hoguera de gigantescas proporciones.

El fuego, localizado

Los informes del medio día daban al incendio localizado.

El corta fuegos del arco de San José libró de los efectos destructores la Casa de los Reyes.

Del Real Palacio sólo han quedado intactas parte de las dependencias del llamado departamento de Infantes. Entre las habitaciones que no han llegado las llamas se encuentran las de S. A. la Infanta Doña Isabel.

El viento ha cesado en su violencia, y esta circunstancia favorece los trabajos de salvamento. Sin embargo, el incendio es su formidable.

Se han salvado la mayor parte de los ricos tapices de la Colegiata y algunas otras valiosas obras de arte; pero aun no se puede precisar qué es lo que se ha logrado salvar del siniestro.

El salón del Trono ha sido totalmente destruido.

El Real Palacio de La Granja estaba asegurado por una cantidad insignificante, dada la magnitud del siniestro.

Los Reyes, consternados

Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria están sumamente consternados por la desgracia, pues sabido es el gran afecto que tienen por el Real Sitio de San Ildefonso.

También la Reina Doña María Cristina está profundamente afectada, lo mismo que Su Alteza la Infanta Doña Isabel, que profesaba á La Granja singular cariño.

El Rey, antes de comenzar el Consejo de ministros celebrado en Palacio, les dió cuenta de todos los informes recibidos hasta entonces de San Ildefonso, y no ocultó la consternación que el catástrofe le había producido.

Sociedades y Conferencias

A. C. N. de P.—Segundo Circolo de Estudios.—A las seis menos cuar ó en punto de la tarde, reunión en el local de la Oficina Informativa de Enseñanza, Marqués de Cubas, 3, segundo derecha.

VINO ONA del Doctor Aristegui

Los mareos - dolores de cabeza - flojedad de piernas - postración nerviosa y debilidad se curan con el VINO ONA

Sección de caridad

NÚMERO 14.—Un matrimonio con tres hijos pequeños y cuyo marido está sin trabajo desde hace once meses, carece en absoluto de recursos y solicita el auxilio de las personas caritativas. Pueden entregarse las limosnas en Madera, 30, principal.

DE INSTRUCCION PUBLICA

El Magisterio Primario Interino.—En la Asamblea celebrada en esta corte durante los días 30 y 31 de Diciembre por los delegados de la clase de maestros interinos que vinieron de provincias, se acordó por unanimidad elevar á los Poderes públicos la siguiente y única conclusión, por entender que ella sintetiza todas las demás que pudieran expresar sus anhelos de cultura y redención nacional y social.

Conclusión: Exigir la inmediata resolución del más honroso y trascendental problema que, juntamente con el parvores de la subsistencia, pone en el gravísimo riesgo de sucumbir por ignorancia y hambre la vida de nuestra madre España; esto es, «Cultura y Bienestar».

LA FELICIDAD DE LOS NIÑOS

y aun de los mayores se obtiene con la

CITARINA ARPA

Instrumento sólido de quince cuerdas de acero, con el cual se interpreta música popular, antigua y moderna, sin que el ejecutante sepa música.

Extenso repertorio de cien piezas (que cada día aumenta), al precio de 20 céntimos una.

Precio de la CITARINA, con su llave, púa y seis piezas 6,90 PESETAS

Agregad 1,50 pesetas para envío por ferrocarril.

L. Asín Palacios.—Preciados, 23.—Madrid.

NOTICIAS

Los grandes bacteriólogos, que han analizado el «Licor del Polo», afirman que las sustancias vegetales que entran en su composición alcanzan el máximo de poder microbicida y desinfectante conocido, durante su acción más de veinticuatro horas.

El partido anunciado para esta tarde entre el «Madrid F. C.» y el «Real Sporting» de Gijón, ha sido suspendido á causa del temporal reinante.

EL INCENDIO DE LA GRANJA

Más auxilios

A media tarde llegaron á La Granja 400 soldados, procedentes de Valladolid, para intensificar los trabajos de extinción y salvamento.

El fuego seguía localizado en el Palacio.

Manifestaciones de sentimiento

Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria han recibido numerosos testimonios de sentimiento por la catástrofe que ha destruido el Real Palacio de San Ildefonso.

Todas las Embajadas y Legaciones en Madrid se han apresurado á enviar su pésame á los Reyes, que también han recibido gran número de telegramas.

En los álbumes colocados en el gran salón de Mayordomía han firmado infinidad de personas pertenecientes á todas las clases sociales.

Ampliando detalles

Continúan con denudedo los trabajos de extinción, estando localizado el incendio en Palacio.

La llamada Casa de Oficios se ha salvado del siniestro, y de la de Cánovas han podido salvarse también los pisos. Igualmente se ha librado de las llamas la parte del Palacio donde tiene sus habitaciones S. A. la Infanta Doña Isabel, como también se han salvado tres ó cuatro cámaras «piso principal», destinadas al servicio oficial.

En la parte baja del Palacio se han salvado nueve habitaciones.

La Colegiata ha quedado totalmente destruida, aunque han podido salvarse, sin embargo, los paneles de los fundadores del Real Sitio, Felipe V é Isabel de Farnesio, que no han sufrido daños de consideración.

La Biblioteca, ha quedado igualmente destruida por completo.

Han podido salvarse muchos de los objetos artísticos que se conservaban en Palacio, especialmente las porcelanas.

Los muebles, cuadros, tapices y demás objetos yacen dispersados en los jardines, medio cubiertos por la nieve, presentando un conjunto desolador.

El vecindario está apenadísimo, por suponer la catástrofe la ruina de este pueblo.

Es totalmente inexacto que hayan venido personas de Madrid, como aseguran algunas noticias publicadas en la Prensa madrileña, pues la incommuniación con la corte es absoluta, por hallarse cerrado el puerto del León y hallarse interrumpida igualmente la comunicación ferroviaria, estando detenidos los trenes de Madrid en la estación de Otero, por excesiva acumulación de nieve en la línea.

Oposiciones y concursos

Nobramientos. Se nombra profesor de la Escuela de Artes y Oficios de Sevilla á D. Vicente Farrazona, y á D. Félix de Pereda, profesor de la Escuela de Comercio de Las Palmas.

Vicesecretarios de Audiencia. Se hallan vacantes las plazas de vicesecretario de las Audiencias provinciales de Málaga, Bilbao y Huelva.

FIRMA DEL REY

DE GOBERNACION

Concediendo á D. Isidoro de La Cierva y Palafiel la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia con distintivo morado y blanco.

Concediendo á la Asociación española de socorros mutuos, de Buenos Aires, la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo blanco.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Derogando lo dispuesto en el de 25 de Mayo de 1917 sobre provisión de cátedras vacantes en los establecimientos docentes dependientes del Ministerio de Instrucción pública.

Modificando varios artículos del reglamento del Instituto Geográfico y Estadístico.

Nombrando vocal de la Comisión permanente de Pesas y Medidas á D. Santos López Pelegrín.

Tributando, á su instancia, á doña Nicandro Díaz Carredano, profesora numeraria de la Normal de Maestras de Vizcaya.

REUMA-TIATICA ARTRITISMO

Poderoso disolvente del ácido úrico CIATICARINA García Suárez. Es modificación racional y eficaz; mejora á los tres días, eructación segura. C. Recoletos, 2, y farms.

Para curar el ASMA, DISNEA, OPRESIONES y CATAJROS BRONQUIALES, recomendamos «El Sigo Médico» y principales periódicos de Medicina «Jabbe Viesca» de C. Quebracho, Serrano, 38, Farmacia de Medina, y principales de España.

Regalo de Reyes

Gran surtido de COSTURETES y elegantes NECESERES de piel, para cosura. EL ANGEL, Esparteros, 1 y 3

Este laxante se toma como postre en la cena.

Es compatible en toda clase de alimentos y ocupaciones habituales.

No es irritante, caro, ni de sabor desagradable. Desde esta noche tome V. el

LaxenBusto

COTIZACIONES DE BOLSAS

DIA 3 DE ENERO DE 1918

MADRID

FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 Interior.

Serie F de 50.000 ptas. nominales... 76,60 76,45
E 25.000 » » » 73,70 73,70
D 12.500 » » » 77,80 77,80
C 5.000 » » » 77,45 77,65
B 2.500 » » » 77,45 77,65
A 500 » » » 77,80 77,60
G y H 100 y 200 » » » 77,00 77,00
En diferentes series..... 00,00 00,00

4 por 100 Exterior

Serie F de 24.000 ptas. nominales... 00,00 85,45
E 12.000 » » » 00,00 85,55
D 6.000 » » » 85,25 85,75
C 4.000 » » » 85,25 85,75
B 2.000 » » » 00,00 85,75
A 1.000 » » » 00,00 85,75
G y H 100 y 200 » » » 00,00 85,00
En diferentes series..... 85,25 00,00

4 por 100 Amortizable

EL PESTEJO NACIONAL

Garrochistas y coletudos

La "Unión de criadores"

¿Habrán comido las uvas los ganaderos? ¿Se las habrán dado a los bichos?

Aun así, se morirán muchos de éstos. Ya no es solamente la falta de pastos: el frío, la nieve, los hielos tienen que estar destruyendo a las pobres bestias.

Todavía, contra la carencia de hierba hay el recurso de los pimientos, aunque sea arrojándose el bolsillo.

Contra las inclemencias del tiempo no hay defensa.

Se dice: «Un año de nieve, año de buena jornal». Por ahora, la cosa anda muy apurada.

Me temo que, llegada la temporada, no podamos decir que los toros están de buen año.

A lo que parece, en 1918 va a ser preciso echar mano de todo.

He aquí el refrán: «En año bueno, el grano es bueno».

Y acaba, posuista: «En año malo, la paja es grano».

Cuanto a la Junta general legislativa de la Unión de Criadores, correspondiente al ejercicio de 1917, parece que ya no se celebrará.

Sin duda los cronistas no ignoran aquello de que las juntas generales son muy peligrosas.

Los asociados andaluces no quieren ponerse en camino para venir a los Madrides, alegando que esa junta es innecesaria, por la falta de asuntos importantes a tratar.

¿Será por el frío? Aunque ahora no pueden ponerse a discutir en Andalucía, pues están disfrutando por allí unas temperaturas que es para sonreírse del alto del León.

Si los criadores «no disponen» de asuntos con calañas, no tengo inconveniente en proponerlos algunos.

Por ejemplo: la edad de los corripetos, el peso, el trapío, la puya, la lidia, los recortes, los votos.

¿Hace? Porque ahí hay temas a discutir y resoluciones a implantar.

Todo no ha de ser el negocio. Es menester mirar, menos el bolsillo y más a la fiesta.

Entonces se reconciliaría la afición con los criadores y se orían los aplausos hasta en la calle de San Mateo.

Por cierto que háse introducido una modificación en los estatutos de la Unión.

Antes, para ingresar en la Sociedad, era necesario poseer una ganadería con cartel de abono en Madrid ó de feria en Sevilla, Córdoba, Valencia, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Salamanca, Pamplona, Zaragoza, Santander ó Valladolid. O bien haber adquirido, en todo ó en parte, ganaderías comprendidas en esas condiciones.

O asimismo adquirir, de casa asociada, ganado que no baje de cincuenta vacas y un semental.

Esto es ya no «valen». Ahora es imprescindible comprar una ganadería entera, y de la Unión. De lo contrario, es imposible el ingreso.

No sabemos por qué.

Lo lógico es que dijese los ganaderos: «A todo el que venga con ganado de buena esta y bien criado, sea cual fuere el número de cabezas, los recibimos con los brazos abiertos».

Creemos—ahora hablo yo—que la cría de reses bravas y la Unión de Criadores no son un monopolio.

Muy al revés: la amplitud sería mejor, y reportaría, además, la ventaja de que dispondría mos de más vacadas y habría más elección.

¡Ah!... Pero eso no les conviene a los señores de la Unión, pues calculan que entonces se verían obligados para colocar los «buecos», cuando actualmente tanto les cuesta colocarlos.

Además, al encontrarse obligada una persona, para el ingreso, a comprar una ganadería de la Unión, uno de estos ganaderos vende la suya entera, lo cual no es grano de café.

Claro es que tampoco me temaba lo de las aumentadas vacas, pues ello serviría para dar salida al desecho, cobrándolo caro.

Lo malo debe ir al matadero y no a formar una ganadería brava y asociada, nada menos.

Recordatorio

Muchas de las noticias que por aquí llegan no se publican, por tratarse de realidades. Efectividad al administrador, y el asunto variará en absoluto de aspecto.

“Angelete,” y “Nacional,”

He ahí dos muchachos que valen y son valientes.

Hemos tenido el gusto de recibir sus cuadros estadísticos de 1917, muy bien confeccionados en la madrileña casa del gran Regino Velasco, el del Almaguillo literario.

Angel Fernández está tomando la alternativa de manos de Josélio, en Salamanca, el 12 de Septiembre, y confiamos en que el Sobrestante de Obras Públicas, F. OLIVA, de ventura en las librerías de Madrid. Pedidos al autor: AVE MARIA, 48, Madrid. Precio: 9 pesetas. Programas, 50 céntimos. Ferrocarriles, 4 pesetas. Se remite a provincias enviando importe por Giro Postal.

Ajustó angeletes 53 novilladas y ocho corridas de toros, habiéndose suspendido 13 festejos por diversas causas. Entró una corrida en Madrid otra en Cáceres, ambas de novillero.

Su campaña ha sido buena, así como la del «Nacional».

Este es el mejor, lo más conajado entre los novilleros. Sin embargo, no se ha declarado—y yo aplaudo esa conducta y esa modestia—en tanto andan por ahí con la boca de doctor una porción que no valen para descalzarse.

En el estudio se ven un excelente retrato de Ricardo Aullá, varias obras y una salida del interés, en honor, por el ruego de Madrid. Se mencionan sus dos corridas del año, una en Madrid y la otra en Barcelona.

Escribió 54 novilladas, le sancionaron 19 suspensiones por diferentes motivos.

RELANCE

MINISTERIOS

Una Nota oficiosa de la Dirección de Comercio

DE FOMENTO

En la Dirección general de Comercio han facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Con motivo de haberse quedado sin carbón la fábrica de gas de Valencia, se ha dicho que la importante ciudad levantina ha sido objeto de la burla de haberle ofrecido el envío de diferentes barcos, sin que hasta la fecha se haya cumplido el ofrecimiento, dando esto lugar al conflicto actual.»

De los antecedentes que constan en el Comité de Tráfico marítimo resulta que, sin más requerimiento que el del director de dicha fábrica de gas, fué designado el vapor «Juliana», que carga 3.000 toneladas, para el transporte de carbón a Valencia, a cuyo barco se le concedió turno preferentísimo extraordinario, a solicitud del alcalde de la mencionada ciudad.

Cuando ya estaba cargado dicho barco, el temporal le produjo acrias graves y ha quedado imposibilitado de emprender el viaje, y se intentó inmediatamente sustituirle, primero por el «Cristina Rueda», que al constatar que cargaba para Altos Hornos de Málaga, hubo que dejarlo libre, porque es industria que no permite paralizaciones, y luego por el «Sebastián», que tampoco pudo requisarse, porque iba a cargar para la fragata «Atlántica», que hace un servicio regular y subvencionado para América.

Ahora se ha designado, quedando requisado definitivamente, el «Wenceslao», que carga 3.800 toneladas.

Hay que tener en cuenta que esta sustitución se ha hecho sin requerimiento por parte de nadie, ni autoridades ni interesados, teniendo en cuenta únicamente la situación del «Juliana» y la petición anterior del gerente de la fábrica de gas, y sin más estímulo que el conocimiento que por la Prensa se tenía de que realmente faltaba carbón en Valencia.»

— El director general de Comercio manifestó a los periodistas que se han requisado barcos para llevar carbón a Valencia, a los correos de África, a la Marina de guerra, a San Sebastián y a Palma de Mallorca.

— El Sr. Alcalá Zamora dijo que han llegado 200 toneladas de carbón por la Fábrica del Gas, y que en Valencia se encuentran detenido un tren que trae 240 toneladas.

La Dirección de la Fábrica del Gas calcula que tendrá carbón hasta mañana, a las seis ó siete de la tarde, y ya ha tomado precauciones, cerrando las llaves de suministro a particulares, para que no falte gas a las industrias y a los servicios públicos.

El ingeniero Sr. Alarcón les ha indicado que si se precisa tomar carbón de las Peñuelas y el carbón de La Robla que facilitará la Compañía del Norte.

Entre La Losa y Otero se encuentra detenido el tren correo de Santander. De Madrid se le han enviado víveres.

Ha sido separado del servicio otro jefe de estación de capital de provincia. En adelante, y durante el período electoral, se publicarán estas separaciones en la «Gaceta», con las iniciales de la persona separada.

GUERRA

Profesorado.—Se anuncia concurso para proveer una plaza de primer teniente ayudante profesor en la Academia de Artillería, y dos en la de Caballería.

Continúa en comisión en la de Infantería el capitán D. Venancio García Rey.

Matrimonio.—Se concede Real licencia para contraer el capitán de Artillería D. Carlos Huelin.

Obra de texto.—Se declara de texto definitivo en la Academia de Artillería la obra «Zootecnia general y especial de los Equinos é Hipólogos», de la que es autor D. Pedro Moyano.

Reclutamiento.—Se dispone que los jefes de Cuerpo den noticia a los gobernadores provinciales de los soldados que trabajan en minas acogidos al Real decreto de 4 de Febrero de 1916.

Concursos.—Se saca a concurso una plaza de maestro de taller de material de Ingenieros de oficio mecánico ajustador.

Retiro.—Se dispone el cumplimiento de la sentencia de 31 de Octubre mejorando el retiro del coronel de la Guardia civil D. Emilio Ruiz.

Eliminaciones.—Han sido eliminados de la escala de ingreso en Carabineros los tenientes de Infantería D. Juan Janáriz y D. Enrique Lorea, y de la Guardia civil, al del mismo empleo y Arma D. Luciano Cervera.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS

DIA 4.—VIERNES.— Santos Aquilino, Trifón y Prisciliano, mártires; Santos Tito, Gregorio y Pío, Obispos, y Santos Benito y Dámaso, mártires.—La Misa y Oficio divino son de la Octava de los Santos Inocentes, rito simple, color encarnado. Parroquia de la Concepción.—A las ocho de la mañana, Comunión para el Apostolado de la Oración.

Parroquia de San Ildefonso.—Idem íd. Adoración Nocturna.—Cor María.

Capilla de la V. O. T. de San Francisco.—A las cuatro y media de la tarde, Ejercicios con Manifiesto, sermón del Padre Visitador, Reserva y profesión de todos los Hermanos de la V. O. T. que hayan cumplido el año de noviciado y hayan recibido aviso.

Corte de María.—De los Dolores, en las Religiosas Servitas, Santo Cristo de la Salud, parroquias de San Luis, San Sebastián, Carmen, Santa Cruz y Santa Bárbara.

Iglesia de Calatrava.—Empiezan los Trece Viernes a San Francisco de Paula, a las ocho y media, Misa de Comunión; a las cinco y media, de la tarde, Ejercicio con Manifiesto, plática y Reserva.

Jesús.—A las diez, Misa cantada, con Manifiesto; a las doce, Reserva; a las dos y media, Adoración de la imagen de Nuestro Padre Jesús.

Pontificia de San Miguel (Carenta Horas).—Continúa la Novena al Niño Jesús.—Misa de Comunión para el Apostolado de la Oración; a las diez de la mañana, Misa cantada; a las cinco de la tarde, Ejercicio al Sagrado Corazón, Novena del Niño Jesús, sermón del P. Gamarra, procesión y Reserva.

Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.—A las ocho de la mañana, Comunión para la Guardia de Honor; a las cinco y media de la tarde, Ejercicio del Primer Viernes, sermón y Reserva.

Santuario del Perpetuo Socorro.—A las ocho de la mañana, Comunión para el Apostolado de la Oración y Ejercicio del Primer Viernes; a las cinco de la tarde, termina el Triduo a la Virgen del Milagro, sermón del Sr. Espirit.

(Continúan las Novenas anunciadas.)

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

CASA REAL

Pésame al Presidente guatemalteco

Cumplimientos

Su Majestad el Rey, después de presidir el Consejo de ministros celebrado en Palacio, fué cumplimentado por el marqués de Cayo del Rey.

El pésame a Guatemala

Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria han dirigido un expresivo telegrama al presidente de la República de Guatemala, expresándole el sentimiento que les ha producido la catástrofe ocurrida recientemente, y que ha originado muchas víctimas.

Centro del Ejército y de la Armada

Mañana día 4, a las seis de la tarde, se celebrará junta general legislativa, para la lectura de la Memoria y cuentas, toma de formar parte de la Junta directiva y dar cuenta de la dimisión que ha presentado, con carácter irrevocable, el presidente, general López Torrens.

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY

LARA.—A las seis, Agua de borrajas.—A las diez y media (8.ª viernes beneficio asistencial). La raza.

OSDON.—A las cinco y a las nueve y media, El último bravo.

ESLAVA.—A las seis, El pobrecito Juan y Jesús María y José.—A las diez y media, Jesús, María y José.

ESPAÑOL.—A las seis, La alcaldesa de Hontanares y Hon y Thum.

COMEDIA.—A las seis, Cinematógrafo.—A las diez, Los íntimos.

INVANTA ISABEL.—A las seis, Así se escribe la historia y El sueño de Valdivia.—A las diez y cuarto, El sueño de Valdivia y El ascensor.

CHUVANTES.—A las seis y cuarto, La aventura del coche.—A las diez, Tierra baja y Esta es la vida.

COMICO.—A las seis, La villa de los gatos y Esta noche es Nochebuena.—A las diez y cuarto, El torbellino.

PRICE.—Hoy no hay función.

GUIGNOL.—A las cuatro y a las seis, El nacimiento del Niño Jesús.

CINE IDEAL y SALON OLIMPIA.—A las cuatro y nueve y cuarto (cine de moda).—Estreno de la magnífica película Flor marchita.—Exitoso estreno: Flor marchita y En el límite de la vida (por lista admitida).—Exitoso de risa: Todo por un huevo.—La sección de la noche terminará a las doce y cuarto, con el fin de que pueda utilizarse el servicio de tranvías.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

Tintas MARTZ

Las TINTAS MARTZ están adoptadas por los más nombrados calígrafos, Ministros, notarios, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos, y alumbrados, y grandes casas comerciales, industriales y de Banca, que usan las TINTAS MARTZ, colocadas por su autor frente a extraños colosales que anunciaban no tener rival en España.

Variedad completa en tintas para escribir, fijas y de copiar, para todos los sistemas de pluma, máquina y telegrafía. Poligráfica para sacar copias a la gelatina, y para sellos de goma y metal, de todos colores. Tinta especial para marcar ropa. Tampones nuevos, entintados en todos colores, para máquina de escribir, a seis pesetas. Se da tinta a cintas de máquina usadas, a una peseta, y a tampones usados, a tres pesetas. Paquetes de tinta en polvo para oficinas, fija y de copiar. Paquetes de tinta en polvo para escuelas. Tinta de estarcir, para marcar cajas y sacos. Buenos descuentos al comercio. Pidanse en todas las papelerías. Despacho al por mayor y menor.

Aduana, 27, MADRID

Todo pedido vendrá acompañado de su importe ó muy buenas referencias en esta plaza. ADVERTENCIA IMPORTANTE.—No se hacen remesas menores de diez pesetas, y no se admiten sellos de correo.

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34 Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS. TELÉFONO 3.794

Gabinete Ortopédico

Jerónimo Farré Gamell Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina de Madrid

desviaciones torácicas y vertebrales, desviaciones de las rodillas, curvaturas de la tibia, valgus, parálisis infantil, etc., se curan ó se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Todas las HERNIAS, sean cualesquiera su cronología y desarrollo, quedan dominadas y todos sus riesgos suprimidos por medio de los aparatos que somos inventores, para cuya construcción, como han de constatar con los respectivos datos anatómicos que ofrece cada caso, es absolutamente indispensable que se persona en nuestra consulta el propio enfermo.

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES Consulta ortopédica, de once a una y de cuatro a seis, en nuestro Gabinete, calle de Juan de Henos, 23, primero, Madrid, desde donde enviamos gratis a médicos y a particulares, nuestro libro «Herfias y cuestiones enlazadas con el tratamiento».

Cafés torrefactos COLOMBIA Venta al detall: Pelayo, 28; Soriano, 96; Villanueva, 48. Café extra 7 ptas. kilo. Clase primera, 6 ptas. kilo. EN CADA PAQUETE DE CAFÉ SE REGALA otro paquete del mismo peso, de azúcar superior. PEDIDOS POR TELEFONO AL NUMERO 8-1.087

ARTICULOS DE NAVIDAD Gran surtido de Masapanes, Turrones, Cajas de frutas con Pifia, Jamonces, Salsichones, Lenguas, Fecinas de Foies-gras, Cestas y bandejas surtidas, Licores de todas las marcas, Champagnes, etc. Casa Gregorio Rodríguez, Arenal, 18. Tel. 63-1.438.

PRADO-TELLO EMPRESA ANUNCIADORA AVUGUSTO FIGUEROA-41, TORRE DE TELÉFONO - 41.2284 ANUNCIOS EN PERIODICOS Y TELONES TRANVIAS Y FERROCARRILES PRESUPUESTOS Y PROYECTOS GRATIS

ALMONEDA toda la casa; hay piano, máquina coser. Barco, 9 duplicado.

COMPRO telas antiguas, abanicos, miniaturas, muebles antiguos, obras de arte de todas clases. Galería General de Arte. Plaza de San Miguel, 8, principal.

ALMONEDA elegante mobiliario. Juego de mesa Luis XV. Sillería estilo inglés. Alhambra y tapices. Hortaleza, 132.

AGUAS minerales. Compañía general. Reina, 29. Teléfono 1.444.

ALMONEDA toda la casa; hay piano, máquina coser. Barco, 9 duplicado.

CONTABILIDAD práctica. Cálculos mercantiles. Academia Gabriel y Beaga. San Bernardo, 41.

CORREOS. 300 plazas anunciadas. In s t a n c i a s hasta fin Enero. Preparación completa. Corredera Baja, 15-17.

TRIBUNAL de Cuentas. Oposiciones inmediatas. Preparación ambos sexos. Corredera Baja, 15-17.

COMPRO oro, plata, alhajas, antigüedades, pianos, aparatos fotográficos, máquinas escribir, abanicos antiguos, toda clase objetos valiosos, pagando alta tasación. Al Todo de Ocasión. Puencarral, 46.

ALMONEDA toda la casa; hay piano, máquina coser. Barco, 9 duplicado.

CORREOS. Academia SEBRATE. Prado, 27.

CONTABILIDAD práctica. Cálculos mercantiles. Academia Gabriel y Beaga. San Bernardo, 41.

CORREOS. 300 plazas anunciadas. In s t a n c i a s hasta fin Enero. Preparación completa. Corredera Baja, 15-17.

TRIBUNAL de Cuentas. Oposiciones inmediatas. Preparación ambos sexos. Corredera Baja, 15-17.

COMPRO oro, plata, alhajas, antigüedades, pianos, aparatos fotográficos, máquinas escribir, abanicos antiguos, toda clase objetos valiosos, pagando alta tasación. Al Todo de Ocasión. Puencarral, 46.

ALMONEDA toda la casa; hay piano, máquina coser. Barco, 9 duplicado.

CONTABILIDAD práctica. Cálculos mercantiles. Academia Gabriel y Beaga. San Bernardo, 41.

CORREOS. 300 plazas anunciadas. In s t a n c i a s hasta fin Enero. Preparación completa. Corredera Baja, 15-17.

TRIBUNAL de Cuentas. Oposiciones inmediatas. Preparación ambos sexos. Corredera Baja, 15-17.

COMPRO oro, plata, alhajas, antigüedades, pianos, aparatos fotográficos, máquinas escribir, abanicos antiguos, toda clase objetos valiosos, pagando alta tasación. Al Todo de Ocasión. Puencarral, 46.

HIPOTECAS sobre fincas urbanas de Madrid. Módcio interés. Fácil amortización. La Cooperativa Hipotecaria Progreso, 1, Madrid. Las IMPOSICIONES de capital ó de ahorro de esta Sociedad han producido siempre el 7 por 100.

ALHAJAS Piedras preciosas, objetos de oro, plata y platino. ¿Quéस्ता conveniencias que nadie las compra a mayor precio que el SUCESOR DE CAMILO ORGAZ? A. García, 13, CIUDAD RODRIGO, 13

LA SEÑORA Doña Francisca Cobos Sánchez VIUDA DE RIDRUEJO HA FALLECIDO EL DIA 3 DE ENERO DE 1918 A LA EDAD DE 69 AÑOS. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Sus hermanos, D. Francisco, D. Ricardo y doña Dolores, su hijo, el Sr. D. Ricardo Sánchez-Juárez, hermanos políticos: los políticos, primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 4 del actual, a las TRES de la tarde, desde la casa mortuoria, calle del Príncipe Anglona, número 1, al Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que los quedarán eternamente agradecidos. El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. So replica el cooio

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAUNA VICTORIA Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA, San Bernardino, 18. (Confitería.)

CORREOS Convocatoria anunciada de 300 plazas. Preparación personal del Cuerpo. COLEGIO HISPANO. San Marcos, 3. Hay internado.

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal. Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

ALMACEN CEREALES Y PIENSOS PAULINO PEREZ TOLEDO, 135

CALLOS Juanetes, durezas, en tres días desaparecen con el UNGÜENTO MÁGICO (patentado) Pruebelo usted, y agradecerlo. lo recomendará a sus amigos. No hay nada tan eficaz. En las buenas farmacias y droguerías, í peseta. FARMACIA PUERTO, plaza San Ildefonso, 4, Madrid.

SOBRESTANTE DE OBRAS PÚBLICAS Oposiciones anunciadas para el 1.º Abril 1918. OBRA COMPLETA de preparación para el programa publicado en la Gaceta para ingreso en el Cuerpo, por el Sobrestante de Obras Públicas, F. OLIVA. De venta en las librerías de Madrid. Pedidos al autor: AVE MARIA, 48, Madrid. Precio: 9 pesetas. Programas, 50 céntimos. Ferrocarriles, 4 pesetas. Se remite a provincias enviando importe por Giro Postal.

Para MUEBLES RODRIGUEZ ARIAS SUCESOR DE PELEGRÍ FUENCARRAL, NUM. SOLO NUEVOS Y AL CONTADO

CORREOS 300 plazas convocadas, preparación por oficiales del Cuerpo. Horas de matriculas de 6 a 8. CORREDERA BAJA, 10 (ANTES EN PEZ, 18).

ABOGADOS DEL ESTADO Academia de los Sres. Díez Gómez y Santamaría, individuos del Cuerpo.—GENOVA, 7.

POZOS ARTESIANOS Molinos de viento ESCOBAR GRANDES PREMIOS Patente 56.049 ALBERTO ESCOBAR Cuarte, 54.—VALENCIA

MARÍA CANOSA Gran surtido en batería de cocina; aparatos para alumbrado y calefacción de petróleo y acetileno; braseros y filtros para agua. Cruz, 31 y Gaitz, 2.

IODASA BELLOT porque alivia los dolores, evita congestiones y ataques, purifica la sangre, fluidificándola y asegurando el riego sanguíneo normal, y la regenera y depura de exudados y detritos; estimula el apetito y la nutrición. 20 gotas obran como un grano de yoduro; pero no irrita, ni fatiga el estómago ni los riñones; ni tiene mal sabor y es de uso fácil, seguro y eficaz. 4,50 pesetas en todas las farmacias. Folio gratis. F. BELLOT Martín de los Heros, 63, Madrid

FABRICA DE TEJIDOS DE SEDA Y ORNAMENTOS TALLERES EXCLUSIVOS DE BORDADOS EN ORO, SEDAS Y FIGURA de Iglesia para Tornos, Casullas, Paños, Mantos, Tónlos, Estandartes, etcétera, etcétera JUSTO BURILLO Y COMPAÑIA Calles de Luis Vives, 5, entresuelo, y Paz, 10 Tisús, terciopelos, Espóñnes de oro, plata y sedas Damascos, telas para trajes corales, Albas, Roquetes Calices, etc., Escultura y todo lo relativo al culto Valencia EXPORTACIÓN A LAS AMÉRICAS

AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad: congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varielas, erisipelas y especiales de la mujer. Uso interno y externo. MAS DE SESENTA AÑOS DE USO UNIVERSAL. DEPOSITO: JARDINES, 15, MADRID.